

Г.А. КОСМАЧ

КРИЗИС ГЕРМАНСКОГО
ЛИБЕРАЛИЗМА В ГОДЫ
ВЕЙМАРСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

ИДЕОЛОГИЯ
И ПОЛИТИКА
НЕМЕЦКОЙ
ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ В

1918-1929 гг.

Космач Г. А.

К71 Кризис германского либерализма в годы Веймарской республики: Идеология и политика Немецкой демократ. партии в 1918—1929 гг. — Мн.: Университетское, 1989. — 190 с.

ISBN 5-7855-0241-0.

Раскрыты сущность и особенности кризиса германского либерализма в годы Веймарской республики. Показана несостоятельность идейно-политических взглядов лидеров Немецкой демократической партии Ф. Наумана, М. Вебера, Г. Боймера и других. Подвергнута критическому анализу политика НДП, освещена проблема исторической ответственности партии за ослабление и ликвидацию Веймарской республики, приход фашистов к власти.

Для историков-германистов, преподавателей и студентов исторических факультетов.

К 0503030000—019 65—89
М 317(03)—89

ББК 63.3(4 Г)



МИНСК
«УНИВЕРСИТЕТСКОЕ»
1989

Еще во времена кайзеровской Германии в кабинете Ф. Наумана висели два портрета — Бисмарк и Бебель. Идеолог германской буржуазии хотел обновить немецкий либерализм путем интеграции рабочего движения в милитаристское государство и поставить широкие слои народа на службу экспансионистским интересам империалистических кругов. Он стремился создать некую «народную общность» посредством политики социального либерализма. Уже накануне первой мировой войны обнаружилась историческая бесперспективность и несостоятельность либеральной доктрины Ф. Наумана. Тем не менее после Ноябрьской революции в Германии Ф. Науман и его сторонники не оставили попытки навести «мост» между рабочим классом и буржуазией. Выполнить эту задачу должна была основанная в декабре 1918 г. Немецкая демократическая партия. Основу ее идеологии составляли социальный либерализм, бресттанализм, а также взгляды крупного социолога и историка М. Вебера.

При рождении Веймарской республики НДП заложила в ее конституцию те статьи, которые ослабляли режим буржуазной демократии. Это прежде всего сильная власть президента, избираемого путем плебисцита в качестве противовеса рейхстагу, возможность введения им чрезвычайного положения в стране и формирования президентских кабинетов. Демократы вместе с реакционными партиями отстаивали неделимость, целостность Пруссии — оплота немецкой реакции и военщины. В период Ноябрьской революции и годы подъема рабочего движения НДП вопреки своим программным заявлениям активно боролась против пролетариата. Партии удалось вместе с «Центром» предотвратить социалистическое большинство в Национальном собрании и фактически похоронить идею о социализации средств производства. НДП не предложила широких радикальных демократи-

ческих реформ и не вела последовательной борьбы против немецкой реакции. Умеренный либеральный реформизм демократов объективно не способствовал укреплению Веймарской республики. Вместе с другими буржуазными партиями НДП выступила за ограничение влияния социал-демократии, урезывание социальных прав трудящихся, против забастовочного движения. После путча Каппа правое руководство НДП осудило участие демократов во всеобщей забастовке и призвало к решительной борьбе против восстания рабочих в Руре. Эта политика предопределила поражение демократов на выборах в рейхстаг в 1920 г. Часть избирателей ушла к СДПГ, часть — к народной партии. Первую не удовлетворяли уступки НДП реакционным силам. Вторая, более значительная часть избирателей из буржуазного лагеря, желая иметь более эффективный противовес СДПГ, отдала свои голоса народной партии. Серьезное поражение НДП на выборах 1920 г. положило начало упадку влияния партии в массах и обострению фракционной борьбы среди демократов.

В условиях острой классовой борьбы в годы Веймарской Германии демократы не смогли выполнить роль посредника между основными классами, ни тем более создать «народную общность» и «культурное государство». Вместо того, чтобы решительно и последовательно бороться за претворение в жизнь демократических принципов, за усиление республики, НДП часто шла на компромисс с ее врагами. Это было обусловлено тем, что в демократической партии примерно с начала 1919 г. решающую роль играли представители крупного капитала и лидеры ее правого крыла. Ф. Науман, Р. Фридрихберг, К. Гаусман, Ф. фон Пайер, К. Петерсен, Э. Кох-Везер, Г. Фишер, Т. Хейс, Я. Шахт, К. Ф. фон Сименс, Е. Шиффер, П. Рорбах, О. Гесслер, В. Гельпах, Г. Дитрих и другие деятели НДП были крупными чиновниками, ставленниками или руководителями монополий химической и электротехнической промышленности, торговых фирм и банков. Имперский комитет торговли, промышленности и ремесла при НДП определял политический курс партии, выдвигал своих представителей в основные органы НДП и кандидатов в рейхстаг и ландтаги. От комитета, Ганзейского союза и ряда монополий зависело финансирование партии.

Правое крыло демократов, доминировавшее в партии, проводило антинародную экономическую и социальную